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ТЕМА 1  «ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИКУ/ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ТЕОРИЮ»

Задачи и упражнения:
1. Укажите, какие функции выполняет экономическая теория в следующих случаях:
а) раскрывает внутренние связи между экономическими процессами, способствует формированию современного экономического мышления;
б) выступает научной базой для разработки и проведения государством определенной экономической политики;
в) различные теоретические концепции выражают интересы отдельных социальных слоев, групп;
г) полученные  теоретические  знания  позволяют  людям принимать рациональные решения в различных хозяйственных и житейских ситуациях;
д) выступает теоретической базой для конкретных экономических дисциплин: менеджмент, маркетинг и т.п.

2. Какие утверждения можно рассматривать как примеры: а) экономической категории; б) экономического закона?
1) альтернативные издержки – это упущенная или потенциальная выгода, от которой отказываются, делая выбор; 
2) при перераспределении ресурсов от производства одного товара к производству другого товара альтернативные издержки возрастают;
3) цена – стоимость товара или услуги, выраженная в деньгах;
4) цена товара и величина спроса на него находятся в обратной зависимости

3. Какие из нижеперечисленных утверждений относятся: а) к макроэкономике, б) к микроэкономике?
1) Цена яблок в этом месяце низкая.
2) Уровень безработицы в Японии в январе 2018 г. снизился до минимума 2,4%, что является самым низким значением этого показателя с 1993 г.;
3) Индекс потребительских цен на товары и услуги в декабре 2018 г. в % к декабрю 2017 г. составил в РФ 102,19%, в Китае – 102,5%, в Нидерландах – 104%;
4) Строительная фирма уволила 200 рабочих;
5) «Туламашзавод» сократил экспортные поставки.


4. Из перечисленных утверждений выделите: а) нормативные, б) позитивные: 
1) В апреле 2018 г., по данным Росстата, численность безработных в РФ составила 3969.5 тыс. чел, а уровень безработицы достиг 5,4%;
2) По прогнозам Всемирного банка по России к концу года в РФ уровень безработицы составит 5,2%, а уровень бедности достигнет - 11,8%;
3) Уровень доходов в России  выше, чем в Индии;
4) Реализация ряда государственных программ позволит в ближайшее десятилетие сделать Россию страной, благоприятной для проживания. 	Поясните свой ответ.

5. Установите соответствие между названием работы и ее автором:
1. М. Фридман    2. Дж. М. Кейнс   3. А. Смит   4. К. Маркс
а) Исследование о природе и причинах богатства народов
б) Общая теория занятости, процента и денег
в) Капитал: критика политической экономии
г) Монетарная история  США 1867-1960 гг.

6.  Установите соответствие между представителем экономической школы и ее названием:
1. Р. Лукас           2. А. Лаффер  3. Дж. Хикс        4. М. Фридман.
а) Монетаризм  б) Кейнсианство   в) Экономика предложения  г)  Теория рациональных ожиданий

7. Из нижеперечисленных показателей благосостояния выделите те, которые непосредственно выражают степень удовлетворения и развития а) элементарных потребностей, б) потребностей в общих условиях жизнедеятельности; в) потребностей в деятельности: 
1) объем и структура потребления основных продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг; 2) обеспеченность жильем и его комфортность; 3) наличие работы и содержание труда, его условия и продолжительность, интенсивность; 4) затраты времени на домашний труд, уход за собой и детьми, структура видов домашнего труда; 5) продолжительность и структура досуга (свободного времени), соотношение в нем развлечений и занятий, развлекающих человека; 6) состояние окружающей среды; 7) личная безопасность; 8) душевой семейный доход; 9) трудовая мотивация и удовлетворенность трудом.


8. Проанализируйте данные о потреблении основных продуктов питания в Тульской области (на душу населения, кг в год). Сделайте выводы.

	
	Рекомендуемая
норма 
	1991г.
	2000г.
	2007

	Мясо и мясопродукты в  пересчете на мясо
	78
	70
	50
	73,8

	Молоко и молочные продукты
 в пересчете на молоко
	390
	…
	179
	236

	Яйца и яйцепродукты, шт.
	291
	309
	229
	204

	Рыба и рыбопродукты
	24
	14
	17
	18

	Сахар
	38
	47
	29
	30

	Масло растительное
	13
	8
	9
	11

	Картофель
	117
	146
	79
	60

	Овощи и бахчевые
	119
	80
	87
	81

	Фрукты и ягоды
	80
	67
	28
	50

	Хлебные продукты
	117
	109
	124
	101



9. Что из  нижеперечисленного в РФ  относится а)  к общественным благам; б) к квазиобщественным благам; в) к индивидуальным (рыночным) благам.
1) армия; 2) посещение театра;
3) прививки от гриппа; 4) учеба в ТулГУ;
5) журнал мод; 6) услуги скорой помощи; 7) дороги.

10. Приведите примеры:
а) экономических благ _______________________________________________________
__________________________________________________________________;
б) даровых (свободных) благ __________________________________________________
_________________________________________________________________.

б) взаимозаменяемых благ_____________________________________________________
__________________________________________________________________;
в) взаимодополняемых благ ___________________________________________________
_________________________________________________________________.
г) потребительских благ_______________________________________________________
__________________________________________________________________;
д) инвестиционных благ______________________________________________________
_________________________________________________________________.
е) нормальных благ____________________________________________________________
__________________________________________________________________;
ж) благ низшей категории ______________________________________________________
_________________________________________________________________.
Объясните практическую значимость различных классификаций экономических благ.

11.Что из нижеперечисленного относится к а) земле, б) капиталу, в) средствам труда, г) предметам труда? Каков критерий деления материально-вещественных ресурсов на  землю и капитал? На  средства труда и предметы труда?
1) здания, сооружения, 2) водные ресурсы; 3) транспортные системы; 4) сырье и материалы; 5) леса; 6) топливо и энергия; 7) узлы, комплектующие; 8) машины и оборудование.

12. Приведите примеры факторов производства, используемых при производстве конкретного товара (услуги) и назовите возможные пути повышения эффективности их использования.
	Факторы производства
	Производство медицинских услуг 
	Производство хлеба

	1.Труд
	
	

	2. Физический капитал
	
	

	3. Земля
	
	

	4. Средства труда
	
	

	5. Предметы труда
	
	



Пути повышения эффективности использования: 
а) труда_________________________________________________________________________
б) средств труда_________________________________________________________________
в) предметов труда______________________________________________________________

13. Какой  вид  ресурса  в приведенном отрывке из повести "Молох" А.И. Куприна является ведущим? б) Что относится к средствам труда?
«То и дело худые, цепкие руки набирали полную лопатку угля и затем быстрым, ловким движением всовывали его в раскрытое пылающее жерло. Двое других рабочих стояли наверху и, также, не останавливаясь ни на мгновение, сбрасывали вниз все новые и новые кучи угля, который  громадными черными валами возвышался вокруг котельного отделения... Казалось, какая-то сверхъестественная сила приковала их на всю жизнь к этим разверстым пастям, и они, под страхом ужасной смерти, должны были без устали кормить и кормить ненасытное, прожорливое  чудовище ...»

14. Укажите численность населения и трудовых ресурсов (млн. чел., 2017 г.): а) России; б) США; в) КНР. Рассчитайте удельный вес трудовых ресурсов в численности населения. 1) 143,4 и 75,7; 2) 325,4 и 154,3; 3) 1400 и 807,3. Сделайте вывод о взаимосвязи этих показателей.
15. Как изменится (в процентах) объем производства, если производительность труда увеличится в два раза, а численность работников уменьшится на 20%?

16. Как изменится (в процентах) фондоотдача, если, если объем производства увеличится на 20 %, а стоимость используемых средств труда уменьшится на 20%?

17. Используя данные таблицы,
1) постройте кривую производственных возможностей;
2) рассчитайте альтернативные издержки: 
а) увеличения выпуска инвестиционных благ от 0 до 25 тыс. ед.; 
б) увеличения выпуска потребительских благ с 10 до 30 тыс.  ед. 
3) покажите (схематично), как изменится положение КПВ, если 
а) производительность труда при производстве инвестиционных благ увеличится на 20%;
б) повысится качество профессионального образования;
в) истощатся запасы природных ресурсов.
	Товары
	Производственные альтернативы

	
	А
	Б
	В
	Г

	Инвестиционные блага, тыс. ед.
	0
	25
	40
	50

	Потребительские блага, тыс. ед.
	30
	20
	10
	0



18. Используя данные о производственных альтернативах выпуска компьютеров и телевизоров, изобразите кривую производственных возможностей. Рассчитайте альтернативные издержки: а) увеличения выпуска телевизоров от 0 до 20 тыс. ед.; б) увеличения выпуска компьютеров с 40 до 50 тыс.  ед. Сформулируйте полные ответы.
	Товары
	Производственные альтернативы

	
	А
	Б
	В
	Г

	Компьютеры, тыс. ед.
	0
	25
	40
	50

	Телевизоры, тыс. ед.
	60
	40
	20
	0



19.Изобразите кривую производственных возможностей (КПВ). На графике укажите производственные альтернативы:
а) при полном и наилучшем использовании ресурсов;
б) при неполном использовании ресурсов;
в) недостижимые при данном ресурсном потенциале и эффективности.

	20.На рисунке представлен график производственных возможностей по выпуску средств производства и предметов потребления некой страны. Какая из точек характеризует состояние экономики, при котором налицо недоиспользование имеющихся ресурсов или неэффективное их использование?
1) А;
2) В;
3) Б;
4) Г.
	





21. Предположим, что в данной экономике всего 3 работника, каждый из которых может произвести либо 2 рубашки, либо 3 торта. Начертите график кривой производственных возможностей (КПВ). Что произойдет с КПВ, если производительность каждого работника при производстве рубашек вырастет до 4 единиц? Если производительность каждого работника при производстве тортов вырастет до 5 единиц? Если число работников уменьшится до 2 человек? 

22. Предположим, в экономике производится только два товара Х и У.. Кривая производственных возможностей имеет линейный вид  и описывается функцией 
4Х +3У=120. Рассчитайте альтернативные издержки производства:
а) девятой единицы товара У, выраженные в товаре Х;
б) шестой единицы товара Х, выраженные в товаре У.

23. Охарактеризуйте изменения в распределении занятых по отраслям в экономике США за 1970-2017 гг. Как изменились абсолютно (млн. чел.) и относительно (в %) численность занятых: а) в добывающей промышленности, б) в обрабатывающей промышленности, в) в сфере услуг? Укажите возможные причины этих изменений. 

	Отрасли
	1970 г.
	2017 г.

	
	млн. чел.
	%
	млн. чел.
	%

	Всего
Сельское хозяйство
Строительство
Добывающая пр-ть
Обрабатывающая пр-ть
Транспорт, коммуникации
Сфера услуг
Гос. управление
	78,7
3,5
4,8
0,5
20,7
5,3
39,3
4,6
	100
4,4
6,1
0,6
26,3
6,7
50
5,8
	325,4
1 010
28,0
25,0
21,0
67,0
83,0
6,1
	100
0,7
7,1
0,4
14,0
7,4
64,9
4,5



24. На основе данных таблицы сделайте вывод о соотношении производства средств производства (группа "А") и предметов потребления (группа "Б") в промышленности СССР. Какие причины обусловили сложившуюся тенденцию?  Укажите экономические и социальные последствия, которые она вызывает сегодня в России.

	Годы
	Вся продукция промышленности,  %
	в том числе,  %

	
	
	Группа «А»
	Группа «Б»

	1928
	100
	39,5
	60,5

	1940
	100
	61,0
	39,0

	1960
	100
	72,5
	27,5

	1985
	100
	74,8
	25,2

	1989
	100
	74,0
	26,0





ТЕМА 2 «СОБСТВЕННОСТЬ И ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ»
Задачи и упражнения:
1. Что из нижеперечисленного раскрывает содержание собственности как а) экономической категории, б) юридического понятия?
 1) отношение человека к вещи;
2) право владения, распоряжения, пользования различными объектами;     
3) отношения между людьми по поводу целей, средств и результатов хозяйствования. Поясните свой ответ.

2. Выделите а) объекты собственности, б) субъекты собственности:
 1) фирмы;                                                          5) государство;
 2) общественные организации;                       6) ноу-хау;
 3) технологии;                                                  7) домохозяйства;
 4) трудовые ресурсы;                                       8) природные ресурсы.

3.Определите, какой форме собственности соответствуют следующие принципы: 
а) государство является владельцем предприятия и несет ответственность по его обязательствам; 
б) государство является владельцем, а коллектив работающих временно использует здания и оборудование за определенную плату; 
в) трудовой  коллектив является собственником материально- вещественных ресурсов и произведенной продукции; 
г) семья производит продукцию с использованием принадлежащих ей капитальных и земельных ресурсов; 
д) материально - вещественные ресурсы и продукт принадлежат отдельным индивидам, производство основано на использовании наемного труда.

4. Уклад жизни в  израильской  сельскохозяйственной  коммуне (киббуце) предполагает следующее:
· все трудоспособные люди работают по 8 часов в рабочие дни;
· управленческие должности занимаются по очереди;
· обеспечивается бесплатное питание, образование, воспитание детей, бытовое и социально-культурное обслуживание;
· возможность один раз в три года съездить за границу;
· размер личного имущества ограничен,  каждая семья живет в двухкомнатной квартире.
     Какая форма  собственности  и  организационно-правовая форма бизнеса (предприятия) в киббуце?

5. 15 мая 1864 г. в Москве открылась первая в России парфюмерно-косметическая фабрика. Поначалу на ней работали трое: сам владелец, Генрих Брокар, и двое наемных рабочих. С самого начала Брокар поставил задачу - выпускать продукцию массового спроса, доступную по цене. Выпускалось несколько дешевых сортов мыла, но особенной любовью пользовалось "народное", ценой в 1 коп. за кусок. В период с 1866 г. по 1869 г. оно доминировало над всей продукцией фабрики, что способствовало расширению производства. Укажите форму собственности и организационно-правовую форму предприятия Г. Брокара .

6. Проанализируйте следующие данные и сделайте выводы. Какие факторы определяют соотношение форм собственности в стране?
 Соотношение форм собственности в США (2016 г.)
	Формы собственности
	Распределение предприятий и организаций по формам
собственности

	
	тыс. долл
	%

	Частная (кооперативные, частные предприятия )
	4122
	86,5

	Государственная
	108
	2,3

	Совместные предприятия и прочие
	534
	11,2

	Всего
	4764
	100



7. Каковы  тенденции  в изменении соотношения форм собственности в США (в %)? Чем они обусловлены?

	
	2000 г.
	2010 г.
	2014 г.
	2015 г.
	2016 г.

	Государственная
	4,5
	2,5
	2,3
	2,2
	2,3

	Негосударственная,
	7,4
	4,4
	4,0
	3,9
	3,9

	в т. ч. частная
	75,0
	85,1
	86,2
	86,8
	86,5

	           коллективная
	6,7
	3,3
	3,0
	2,9
	3,0



8. Заполните таблицу. Охарактеризуйте изменения числа предприятий по формам собственности в РФ (данные на 1 января). Чем они обусловлены?
	Формы собственности
	2000 г.
	2016 г.

	
	тыс.
	%
	тыс.
	%

	Всего, в том числе
	3346,5
	100
	4764,5
	100

	Государственная
	150,8
	
	108,0
	

	муниципальная
	216,6
	
	203,0
	

	Частная
	2509,6
	
	4122,2
	

	собственность общественных и религиозных организаций (объединений)
	223,0
	
	143,8
	

	прочие *
	246,5
	
	187,4
	


*смешанная, собственность иностранных юридических лиц, граждан и лиц без гражданства


9. Прокомментируйте высказывание Дж. К. Гэлбрейта: 
«Крупная корпорация не избалована общественными почестями. Напротив, мелкий предприниматель вызывает восхищение почти у всех… Однако не все из того, что так восхваляется, подтверждается при пристальном изучении. Например, мелкий предприниматель прославляется как человек строгой независимости. То, что эта независимость часто   ограничена как в принципе, так и на практике упорной борьбой за выживание, остается незамеченным.... Часто его свобода – это свобода человека, которого до смерти заклевали утки». 
[Дж. К. Гэлбрейт. Экономические теории и цели общества. /Под общ. ред. Н.Н. Иноземцева и А.Г. Милейковского. – М.: Прогресс, 1979. – С.107-108]. 
В чем заключаются достоинства и ограниченность единоличного владения как организационно-правовой формы бизнеса (предприятия)?

10. Что из нижеперечисленного характеризует достоинства а) корпорации; б) товарищества; в) единоличного владения:
1) простота организации;
2) свобода принятия решений; 
3) разделение функций управления;
4) глубокая специализация; 
5) ограниченная ответственность; 
6) возможность привлечения значительных материальных, финансовых ресурсов для осуществления нововведений. Обоснуйте свой ответ, используя конкретные примеры.

11. Что из нижеперечисленного относится к ограниченности а) единоличного владения; б) товарищества; в) корпорации:
1) ограниченность финансовых и материальных ресурсов;
2) двойное налогообложение;
3) трудности в организации;
4) неограниченная ответственность;
5) разделение функций собственности и управления, возможность злоупотреблений со стороны менеджмента. Приведите примеры.

12. Проанализируйте данные таблицы (2017 г.) и сделайте выводы о роли в РФ малых предприятий а) в общем числе предприятий; б) в численности занятых; в) в производстве ВВП (в целом по РФ число предприятий – 2 770 562 ед., численность занятых – 72142,0 тыс. чел, ВВП в текущих ценах – 92 037,2 млрд. руб.).
	
	Количество предприятий, единиц
	Средняя численность работников,
чел.
	Оборот 
малых 
предприятий

	
	единиц
	%
	чел
	%
	руб.
	%

	Всего 
	256 698
	100
	6 671 832
	100
	27 586 382 688
	100

	        из нее по видам
        экономической
        деятельности:
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	   сельское хозяйство,
   охота и лесное хозяйство
	8 841
	03,4
	358 818
	5,4
	580 503 167
	2,1

	   добыча полезных
   ископаемых
	1 317
	0,5
	48 472
	0,7
	150 216 002
	0,5

	   обрабатывающие
   производства
	33 211
	12,9
	1 111 467
	16,7
	2 822 524 234
	10,2

	   производство и распределение
   электроэнергии, газа и воды
	6 108
	2,4
	198 071
	3,0
	370 035 846
	1,3

	   строительство
	31 814
	12,4
	814 007
	12,2
	3 337 073 560
	12,1

	   оптовая и розничная торговля;    ремонт 
	85 784
	33,4
	1 669 413
	25,0
	15 693 191 830
	56,9

	   гостиницы и рестораны
	9 785
	3,8
	279 643
	4,2
	433 714 477
	1,6

	   транспорт и связь
	13 669
	5,3
	398 339
	6,0
	903 502 219
	3,3

	         из них связь
	7 163
	2,8
	202 534
	3,0
	452 196 115
	1,6

	   операции с недвижимым 
   имуществом, аренда и 
   предоставление услуг
	18 100
	7,1
	494 817
	7,4
	1 161 308 457
	4,2

	   образование
	240
	0,1
	7 247
	0,1
	4 881 638
	0,1

	   здравоохранение и
   предоставление социальных 
   услуг
	5282
	2,1
	169 050
	2,5
	202 397 563
	0,7



13. Выберите из нижеперечисленных характеристик те, которые присущи: а) чистому капитализму, б) смешанной экономике:
   Преобладающая форма собственности: 1) частная индивидуальная (множество экономических единиц); 2) корпоративная; 3) государственная; 4) коллективная.
     Цель производства: 5) прибыль, максимизация доходов; 6) экономический рост; 7) экономическая и социальная стабильность;
    Формы конкуренции (её наличие): 8) совершенная; 9)  несовершенная; 10) конкуренция отсутствует;
     Механизм регулирования экономики: 11) рыночный, посредством свободных, равновесных цен и промышленных циклов; 12) корпоративное регулирование, сочетающее рыночные и плановые методы; 13) государственное регулирование хозяйства.

14.  Укажите хронологические рамки 
а) чистого капитализма; б) командной экономики советского типа; в) смешанной экономики:
1) XVI – XIX вв; 2) XVI – конец XX вв; 3) XX в.; 4) начало ХХ в. – ХХI в. Приведите примеры.

15. В валовой продукции народного хозяйства СССР (1923-1924 гг., в %): обобществленный уклад составил 38,5%; мелкотоварное частное производство  51,0; частнокапиталистический уклад  8,9; государственный капитализм  1,0; патриархальное хозяйство  0,6%. 
К какой экономической системе Вы бы отнесли экономику СССР этого периода?

   
ТЕМА 3 «ЧИСТЫЙ КАПИТАЛИЗМ: СПРОС, ПРЕДЛОЖЕНИЕ, РЫНОЧНОЕ РАВНОВЕСИЕ»
Задачи и упражнения:
1. Используя модель кругооборота ресурсов, благ и доходов в чистой рыночной экономике, объясните, какое влияние на процесс воспроизводства при прочих равных условиях окажут:
а) увеличение  потребительских расходов;
б) рост задолженности по заработной плате;
в) ожидание дальнейшего спада в экономике и роста безработицы.

2. При производстве единицы продукции расходы на сырье составили 100 руб, на , топливо, энергию – 200 руб, на заработную плату – 500 руб, амортизация – 400 руб, рентные платежи – 150 руб., проценты за кредит – 50 руб. Рассчитайте стоимость (цену) и добавленную стоимость.

3. Какие  из  следующих  примеров означают: а) изменение в спросе, 
б) изменение величины спроса? Проиллюстрируйте ответ с помощью графиков.
1) доходы населения выросли, в результате увеличился спрос на товары длительного пользования;
2) повышена плата за услуги химчистки, и число клиентов сократилось;
3) цены на иномарки резко подскочили, что привело к росту спроса на отечественные автомобили;
4) снижены тарифы на мобильную связь, и число потребителей возросло.

4. Какие  из  следующих  примеров означают: а) изменение в предложении,  б) изменение величины предложения? Проиллюстрируйте ответ с помощью графиков.
1) увеличение издержек производства привело к снижению предложения автомобилей; 
2) в результате повышения таможенных пошлин сократились поставки импортных сигарет;
3) рост цен на сливочное масло привел к увеличению его еженедельных поставок.

5. Как изменяется равновесная цена и равновесный объем спроса и предложения на рынке потребительских товаров, если и продавцы и покупатели ожидают повышения цен? Обоснуйте ответ, используя график.

6. Какое влияние на  равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения на рынке товара А окажут (при прочих равных условиях) следующие факторы:
1) увеличение доходов потребителей при условия, что товар – нормальный товар;
2) увеличение цен на ресурсы, из которых изготавливается товар А;
3) сообщение в СМИ о том, что цена на товар А через месяц может увеличится в два раза;
4) снижение налогов на производителей товара А;
5) увеличение цены на товар- заменитель В;
6) повышение цены на комплементарный товар С. Проиллюстрируйте ответ графически.

7. Дайте  прогноз  изменения цен и объемов продаж в  следующих ситуациях: 
 а) на рынке иностранных автомобилей,  если государство повысило таможенные пошлины на их импорт;  
б) на рынке отечественных автомобилей,  если государство повысило таможенные пошлины на импорт подержанных иностранных автомобилей. 

8. На графике исходное равновесие соответствует точке А. Реальные доходы населения стали расти. На каком уровне вследствие этого в краткосрочном периоде установится равновесная цена?

9. На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. На сколько изменятся величины спроса и предложения  при снижении цены до уровня P = 15 ден. ед. ?

10. На графике исходное равновесие соответствует точке А. На рынке появилось большое количество товаров-заменителей, спрос на которые оказался достаточно велик. На каком уровне установится вследствие этого в краткосрочном периоде равновесная цена?


11. Даны функции спроса и предложения: 
Qd=1800-2P; Qs= – 200+2P (Qd – величина спроса, шт, Qs – величина предложения, шт, Р – цена, руб). Определите а) равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения; б) выручку продавцов в условиях равновесия; в) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 400 руб; г) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 600 руб.
 Проиллюстрируйте ответ графически.

12. Даны функции спроса и предложения: 
Qd=25- P; Qs= 5P-5 (Qd – величина спроса, шт, Qs – величина предложения, шт, Р – цена, руб). Определите а) равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения;
б) выручку продавцов в условиях равновесия; в) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 3 руб;
г) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 10 руб.  Проиллюстрируйте ответ графически.

13. «Мало в привозе – много в запросе». Проиллюстрируйте пословицу с помощью графика. 

14. По данным таблицы а) изобразите кривые спроса и предложения; б) определите равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения;  в) почему цена 70 руб. не является равновесной? 

	Объем предложения (т)
	Цена (руб.)
	Объем спроса (т)

	2 800
	70
	500

	2 500
	60
	1 200

	2 000
	50
	2 000

	1 200
	40
	2 500



15. Даны функции спроса и предложения:  Qd=12-2P; Qs= – 4+2P (Qd – величина спроса, Qs – величина предложения, тыс. шт., Р – цена, д.е.). Определите 1) равновесную цену и равновесный объем продаж; 2) совокупные расходы покупателей в условиях равновесия. 

16. Уравнение функции спроса на капусту:  Qd =  14 – 3р уравнение функции предложения капусты: Qs = - 7 + 4р. Найдите равновесную цену и равновесный объем.
Предположим, что на данный товар установлена фиксированная цена, равная 2 ден. ед. Определите размеры неудовлетворенного спроса (графически и аналитически). 

17. Рассчитайте коэффициент дуговой эластичности спроса по цене при снижении цены с 4 до 2 руб. за ед., если функция спроса имеет вид  Qd=10-2P (Qd – величина спроса, тыс. шт., Р – цена, д.е.). Сделайте выводы.

18. При цене 0,5 руб. за ксерокопирование 1 листа студенты копировали 500 страниц в день. После повышения цены до 0,7 руб. за 1 лист количество заказов сократилось до 460 страниц. Рассчитайте ценовую эластичность спроса.

19. Для колледжа было решено купить 2000 рабочих тетрадей по цене 40 руб., при этом коэффициент эластичности спроса равен 0,5. Какова будет новая величина спроса, если цена упадет на 10%?


20. Согласно экспертным оценкам при увеличении цены на сигареты на 10%, число курильщиков уменьшается на 4%. Рассчитайте ценовой коэффициент эластичности. Какой спрос - эластичный, единичной эластичности, неэластичный - имеет место в данном случае?

21. Определите, как изменится величина спроса на товар А при снижении цены на товар Б на 10%, если коэффициент перекрестной эластичности равен (- 2). К какой группе благ относятся товары А и Б?

22. Укажите процессы, раскрывающие а) достоинства, б) ограниченность рыночного механизма регулирования:
1) поощрение риска,  инициативы,  ответственности;
2) усиление социального расслоения населения;
3) оперативное реагирование производства на изменение  текущего спроса;
4) нацеленность на максимизацию дохода,  прибыли путем снижения издержек производства;
5) перераспределение ресурсов между отраслями с учетом средне- и долгосрочных целей развития экономики;
6) циклическое развитие;
7) неполная занятость производственных ресурсов;
8) нацеленность на максимизацию прибыли путем недобросовестной конкуренции;
9) вытеснение мелкого производства крупным.
23. Из  перечисленных  ниже  процессов в экономике выделите те, которые «невидимая рука рынка» будет а) улавливать,  б) игнорировать:
1) загрязнение окружающей среды  вследствие производственной деятельности;
2) содержание армии;
3) охрана отдельных объектов,  принадлежащих конкретным собственникам;
4) недоступность высшего образования для детей бедняков;
5) обеспечение новых отраслей высококвалифицированными кадрами;
6) потребность населения в развлекательной литературе;
7) сохранение сокровищ  национальной культуры в  библиотеках, архивах, музеях;
8) постройка маяка на участке берега, ориентира для навигаторов;
9) перераспределение ресурсов в наиболее прибыльные отрасли;
10) развитие фундаментальных исследований. 


ТЕМА 4 «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В РЫНОЧНОМ ХОЗЯЙСТВЕ»

Задачи и упражнения: 
1.В 1997 г. принят Киотский протокол Рамочной конвенции ООН об изменении климата. В 1998-1999 гг. он подписан всеми ведущими странами за исключением США. Это первый международный документ, на основе которого может быть создан рыночный механизм для решения глобальных экологических проблем. В нем рассматриваются вопросы организации торговли квотами (разрешениями) на выбросы между странами. Если страна не израсходует свою квоту полностью, то она может переуступить или продать «свободную» часть другой стране. Кроме того, развитые страны и страны с переходной экономикой могут совместно осуществлять проекты по сокращению выбросов в атмосферу на территории одной из стран и затем «делить» полученный эффект. Кому принадлежит идея создания рынков отрицательных экстерналий? Сторонником какой концепции экономической политики государства он является?
а) классической; б) кейнсианской;  в) неоклассической; в) неокейнсианской.

2. Государство предоставляет налоговые льготы и субсидии производителям образовательных услуг с целью стимулирования выгод перелива. Как изменятся равновесная цена и равновесный объем производства? Используйте графический анализ. 

3. Государство на отдельном рынке ввело специальный налог с целью смягчения издержек перелива. Как изменится равновесный объем производства и равновесная цена? Используйте графический анализ.

4. Спрос и предложение на областном рынке пшеницы определяются функциями 
Qd=3000-15p и Qs=10p соответственно (р – цена, рублей, Q- количество, тыс. кг). Определите равновесную цену и равновесный объем продаж.  Администрация принимает решение установить «пол» цены на уровне 150 руб. за кг. Как изменятся цена, объем продаж и выручка продавцов пшеницы? 

5.  Спрос и предложение на обеды в студенческой столовой определяются функциями Qd=600-2p и Qs=300+4p соответственно (р – цена, рублей, Q- количество обедов.) Администрация университета принимает решение установить фиксированную цену, равную 40 руб. за обед. Охарактеризуйте возможные последствия, используя графический анализ. Рассчитайте расходы администрации на ликвидацию дефицита. 

6. Спрос и предложение на рынке товара Х определяются функциями Qd=1000-20p и Qs=10p-200 соответственно (р – цена, рублей, Q- объем продаж, тонн.) Стремясь ограничить потребление товара Х, правительство устанавливает предельно допустимый объем продаж на рынке, равный 120 тоннам. На сколько процентов изменится выручка продавцов в результате введения квот на рынке товара Х?  

7.Укажите основные методы а) бюджетно-финансовой политики; б) социальной политики: 
1) минимальная потребительская корзина, прожиточный минимум, черта бедности; 2) минимальная  часовая ставка или минимальный размер оплаты труда; 3) индексация доходов; 4) налогообложение; 5) государственные расходы, 6) социальные трансферты.

8. Государство в смешанной экономике в целях поддержки национального производства продовольствия устанавливает связанный «пол» цены на сельскохозяйственную продукцию. В целях социальной защиты малоимущего населения устанавливает связанный «потолок» цены на некоторые товары первой необходимости. 
Объясните, используя графики, каковы последствия такого регулирования для а) производителей; б) потребителей. 

9. Выделите признаки общественного блага и на конкретном примере раскройте их:
1) делимость, 2) неделимость, 3) применим принцип исключения, 4) не применим принцип исключения, 5) показатели рыночного спроса на данный товар значительно занижены или отсутствуют, 6) за решение о производстве голосует покупатель содержимым своего кошелька, 7) решение о производстве принимает парламент, выделяя средства из государственного бюджета.

10. Применительно к РФ выделите: а) общественные блага, б) квазиобщественные блага, в) рыночные блага (товары, услуги). Обоснуйте свой ответ.
1) автострада;                                                      5) образовательные услуги;
2) общественно-политический журнал;           6) услуги МЧС;
3) прививки против полиомиелита;                    7) жилье;
4) протезирование зубов;                                   8) маяк при входе в гавань.	

11. В таблице представлены данные о минимальном размере оплаты труда (евро в мес.) в отдельных высокоразвитых странах в 2017 г. По оценкам ряда специалистов он превышает равновесную цену на рынках неквалифицированного труда. Изобразите ситуацию графически и назовите возможные последствия.

	
Страны
	Греция
	Испания
	Франция
	Люксембург
	Нидерланды
	Португалия
	Великобритания
	
США

	 Минимальный размер      
 оплаты труда
	
683,76
	
707
	
1458
	
1923
	
1508
	
650
	
1510
	
1048



12. В РФ минимальный размер оплаты труда (МРОТ - установленная государством минимальная цена рабочей силы) составил на 01.01.2009 г. 4330 руб. в месяц, что значительно ниже равновесной цены и прожиточного минимума. В данном случае речь идет об установлении государством: 
а) связанного «пола» цены; б) несвязанного «пола» цены; в) связанного «потолка» цены; г) несвязанного «потолка» цены? Охарактеризуйте возможные последствия.


 ТЕМА 5 «ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА, ДОХОД И ПРИБЫЛЬ ФИРМЫ»

Задачи и упражнения:
1. Выделите внешние и виды  внутренних  издержек,  связанные  с ведением Вашей семьей дачи:
1) семена, рассада, саженцы; 2) удобрения, инвентарь; 3) труд членов семьи;
4) принятие решений:  что производить, как производить и для кого производить;
5) вода, электричество; 6) налог на землю; 7) транспортные расходы.
Объясните свой ответ.

2. Затраты фабрики в месяц составляют: на сырьё, материалы - 16350 тыс. руб.,  технологическую энергию - 650 тыс. руб., зарплату рабочих - 4105 тыс. руб.,  оплату труда управленческого персонала - 280 тыс. руб.,  отчисления на соцстрах - 152 тыс. руб.,  расходы по содержанию и эксплуатации оборудования  -  220  тыс. руб.,  охрану - 130 тыс. руб., рекламу - 1,1 тыс. руб., транспорт - 935 тыс. руб., связь - 240 тыс. руб., плата за аренду  помещения  -  580  тыс. руб. Подсчитайте валовые постоянные,  валовые переменные и валовые издержки в краткосрочном периоде.

3. Фермер продал 10 тонн картофеля  по цене 6 тыс. руб.  за тонну. Выплаты за ресурсы, приобретенные на стороне, составили 4 тыс. руб. в расчете на 1 тонну, внутренние издержки – 0,8 тыс. руб. в расчете на 1 тонну. Определите экономическую и бухгалтерскую прибыль.

4.  Швейный цех при годовом объеме выпуска 2 тыс. единиц несет издержки за аренду помещения в размере 15 тыс.руб. и в виде выплаты процентов 11 тыс.руб. в год. Кроме того, затраты на оплату труда при выпуске единицы изделия составляют 20 руб., а затраты на сырье и материалы – 12 руб. Рассчитайте средние и валовые издержки производства.

5. Используя нижеприведенные данные, заполните таблицу. Постройте графики валовых, средних, предельных издержек. Какое влияние на их динамику оказывает закон убывающей отдачи? 
	Q, ед.
	TFC, евро
	TVC, евро
	TC, евро
	AFC, евро
	AVC, евро
	ATC, евро
	MC, 
евро

	1
	
	
	
	
	
	100
	

	2
	
	
	
	
	
	70
	

	3
	
	
	
	
	40
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	40

	5
	
	
	
	10
	
	
	50



6. Рассчитайте предельную и среднюю производительность труда в  швейной мастерской,  оснащенной тремя машинами,  если объем ее продукции при одном работнике составит 12 единиц, двух - 26, трех- 45,  четырех - 60,  пяти - 70, шести - 66. Постройте графики и, используя их,  объясните взаимосвязь между предельной  и  средней производительностью. Сформулируйте закон убывающей отдачи. В чем заключается его практическое значение?

7. Какие из следующих изменений относятся к краткосрочному, а какие к долгосрочному периоду?
а) ОАО «Газпром» строит новый газопровод; 
б) ОАО АК «Туламашзавод» сокращает численность работников; 
в) фермер увеличивает количество применяемых удобрений;
г) на фабрике введена третья рабочая смена; 
д) университетом закончено строительство нового спортивного корпуса.

8.  Краткосрочный период работы фирмы – это период времени 
а) все ресурсы являются постоянными;
б) 2-3 года
в) ресурсы делятся на постоянные и переменные
г) изменяется количество и качество используемых средств труда. 

9. К переменным издержкам в краткосрочном периоде относятся (выберите все правильные ответы):
а) арендная плата  б) налог на имущество в) расходы на комплектующие и запчасти
г) зарплата рабочих 

10. Заполните таблицу. 
	Ql, чел.
	1
	2
	3

	TP, ед.
	15
	
	

	AP,  ед.
	
	20
	

	MP, ед.
	
	
	- 4



11. Согласно закону убывающей отдачи в краткосрочном периоде, начиная с определенного момента,  при присоединении дополнительных единиц переменного ресурса к постоянному: 
а) увеличиваются средние постоянные издержки 
б) уменьшаются    средние постоянные издержки 
в) уменьшаются средние и предельные издержки
г) уменьшается средняя и предельная производительность. 

12. Если фирма реализовала 10 тыс. ед. продукции по цене 20 руб. за штуку, внешние издержки составили 100 тыс. руб., внутренние издержки – 60 тыс. руб., в том числе нормальная прибыль – 20 тыс. руб., бухгалтерская прибыль будет равна _________________________.

13. Если фирма реализовала 20 тыс. ед. продукции по цене 30 руб. за штуку, внешние издержки составили 100 тыс. руб., внутренние издержки – 60 тыс. руб., то средняя экономическая прибыль будет равна _________________________.

14. График  валовых постоянных издержек - это …
а) горизонтальная прямая  б) вертикальная прямая 
в) восходящая кривая г) нисходящая кривая

15. Снижение долгосрочных средних издержек при увеличении объемов производства называется ________________эффектом масштабов производства.


ТЕМА 6  «ЧИСТОКОНКУРЕНТНЫЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ:
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЦЕНЫ И ОБЪЕМА ПРОИЗВОДСТВА»
Задачи и упражнения: 
1.Назовите признаки: а) совершенной, б) несовершенной конкуренции. Приведите примеры.

2. Заполните таблицу. Определите модель рынка.
	Р, руб.
	5
	5
	5
	5
	5

	Q, шт
	0
	1
	2
	3
	4

	TR, руб
	
	
	
	
	

	MR, руб
	
	
	
	
	

	AR, руб
	
	
	
	
	



3. Используя данные таблицы,  рассчитайте экономическую прибыль (убыток) и определите, какое решение следует принять фирме: а) в первом,  б) во втором, в) в третьем вариантах? Проиллюстрируйте ответы, используя графики.
	Валовые издержки (TC), 
тыс. руб
	Валовой доход (TR), 
тыс. руб.

	постоянные
(TFC)
	переменные
(TVC)
	I
вариант
	II
вариант
	III
вариант

	250
	250
	600
	300
	140



4. Рассчитайте экономическую прибыль (убыток) для всех объемов производства а) при цене 5 руб., б) при цене  8 руб., в) при цене 10 руб. Какое решение следует принять фирме  в каждом из вариантов? Проиллюстрируйте ответ графически.
	Q, ед.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	TFC, руб.
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	TVC, руб.
	0
	9
	17
	24
	30
	37
	45
	54
	65
	78
	93



5. Какое решение в  каждом из вариантов примет чистоконкурентный производитель при условии, что  рыночная цена равна предельным издержкам? Обоснуйте свой ответ, используя графики.
	Варианты
	Q, ед.
	AFC, долл.
	AVC, долл.
	MC, долл.

	I
	5
	5,0
	18,5
	17,5

	II
	7
	3,6
	19,3
	22,5

	III
	9
	2,8
	21,7
	32,5



6. Используя данные таблицы, для каждого из вариантов цен определите
-оптимальный объем производства;
- валовую прибыль (убыток) при оптимальном объеме производства;
-  какое решение в краткосрочном периоде примет чистоконкурентная фирма при цене:
а) 17 долл., б) 22 долл., в) 30 долл.? Проиллюстрируйте ответ  графически.
	Q, ед.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	AFC, долл.
	40
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	AVC, долл.
	28
	24
	21,3
	19,5
	18
	17,8
	18,4
	19,9
	22,1
	25,3

	MC, долл.
	28
	20
	16
	17
	12
	17
	22
	30
	40
	54



7. В краткосрочном периоде безубыточность наблюдается в случаях равенства …
а)  валового дохода и валовых издержек б) валового дохода и внешних издержек 
в)  средних издержек и цены  г) предельного дохода и предельных издержек 

ТЕМА 7 «РЫНКИ НЕСОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ:
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЦЕНЫ И ОБЪЕМА ПРОИЗВОДСТВА»
Задачи и упражнения: 
1. Рассчитайте валовой и предельный доход. С помощью графика поясните, как взаимосвязаны эти показатели деятельности простой чистой монополии.
	Q , ед.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Р, евро
	7,0
	6,5
	6,0
	5,5
	5,0
	4,5
	4,0
	3,5
	3,0
	2,5



2.  Модель рынка, при которой несколько фирм производят однородный или дифференцированный продукт, называется __________________________

3. Какие методы ценообразования используются на рынках:
 а) чистой конкуренции, б) чистой монополии,  в)  олигополии?
 1) ломаная кривая спроса,  2) свободная равновесная цена, 3) лидерство в ценах, 4) картельная цена, 5) ценообразование по принципу "издержки плюс", 6) монопольная цена, 7) цена, равная минимуму долгосрочных средних издержек.
Охарактеризуйте один из них, используя график.

4. О каком виде и методах конкуренции идет речь в следующем отрывке из  романа И.Ильфа и Е.Петрова "12 стульев"? Поясните свой ответ.
"В уездном городе N существовали  три  конкурирующие  фирмы: похоронное бюро "Нимфа", гробовых дел мастер Безенчук и погребальная контора "Милости просим", чьё дело "лопнуло".
Люди в городе N умирали редко, поэтому каждого клиента заранее "обрабатывали". Мастер Безенчук, зная о болезни тещи Воробьянинова, говорил:  "Нимфа", туды её в качель, разве товар дает? Разве она может покупателя удовлетворить?  Гроб - он одного  лесу сколько требует... У них и материал не тот, и кисть жидкая... А я - фирма старая!...  У меня гроб -  огурчик,  отборный,  любительский... лучше моего товара нет!...  И не ищите!... Уступлю за 32 рублика. Можно в кредит".

5. Укажите основные сферы деятельности субъектов естественных монополий в России:
1) медицинские услуги; 2) транспортировка нефти и нефтепродуктов  по  магистральным трубопроводам; 3) услуги по передаче электрической и тепловой энергии; 
4) железнодорожные перевозки; 5) услуги транспортных терминалов, портов, аэропортов;
6) услуги общедоступной электрической и почтовой связи; 7) услуги экспресс-почты.

6. Укажите методы  регулирования деятельности естественных монополий в РФ:
1) установление цен (тарифов) или их предельного уровня;
2) определение потребителей, подлежащих обязательному обслуживанию;
3) установление  минимального  уровня обеспечения потребителей, подлежащих обязательному обслуживанию в случае невозможности удовлетворения в полном объеме потребностей в товаре;
4) контроль за основными средствами, не предназначенными для производства (реализации) товаров, в отношении которых применяется регулирование,  если балансовая стоимость таких средств превышает 10%  стоимости собственного капитала субъекта естественной монополии;
5) определение ассортимента продукции.

7. Заполните таблицу. Определите цену и объем производства, обеспечивающие монополисту максимизацию прибыли. Рассчитайте величину валовой экономической прибыли. Подтвердите ответ, используя принцип сравнения валового дохода с валовыми издержками. Проиллюстрируйте ответ графически.

	Р, 
руб.
	Q, 
ед.
	TR, 
руб.
	MR, 
руб.
	AFC, руб.
	AVC,
руб.
	ATC,
руб.
	MC,
руб.

	100
	1
	
	
	60
	45
	
	45

	83
	2
	
	
	30
	45,5
	
	40

	71
	3
	
	
	20
	40
	
	35

	63
	4
	
	
	15
	37,5
	
	30

	55
	5
	
	
	12
	37
	
	35

	48
	6
	
	
	10
	37,5
	
	40

	42
	7
	
	
	8,57
	38,57
	
	45

	37
	8
	
	
	7,5
	40,63
	
	55

	33
	9
	
	
	6,67
	43,33
	
	65

	29
	10
	
	
	6
	46,5
	
	75



8. В международный нефтяной картель ОПЕК (OPEC – Organization of the Petroleum Exporting Countries) входят 11 стран – производителей нефти. 77% мировых запасов и 40% поставок сырой нефти на мировой рынок приходится на картель. В большинстве стран – участниц картеля нефтяная отрасль находится под полным контролем государства: в Ливии – на 80%, в Нигерии – более 50%. В 2011-2016 гг. средняя мировая цена на сырую нефть колебалась в пределах 111-44 долл. за 1 баррель (159 л). Время от времени цена снижается до уровня,  при котором любое производство, кроме ОПЕК, становится убыточным. Квоты участников ОПЕК в два раза меньше их мощностей по добыче нефти. 
Назовите основные условия, по которым заключается картельное соглашение. 

9. Рыночная доля фирмы, работающей на рынке олигополии, составляет 200 тыс. ед. при цене 25 долл. за единицу. В случае повышения фирмой цены за единицу товара до 27 долл., величина спроса на ее продукцию сократится до 100 тыс. ед., поскольку остальные фирмы, сохраняя прежние цены, значительно потеснят фирму. Если же фирма незначительно снизит цену на свой товар до 23 долл., то конкуренты будут вынуждены также снизить цену, и величина спроса на продукцию фирмы вырастет лишь до 210 тыс. ед. Изобразите кривую спроса на продукцию фирмы. Какой признак к определению цены и объемов производства фирмой на рынке олигополии она раскрывает? 


ТЕМА 8  «ИЗМЕРЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ»
Задачи и упражнения: 
1. Используя модель кругооборота ресурсов,  продукта и доходов в смешанной экономике, объясните, какое влияние на национальную экономику ситуацию окажут (при прочих равных условиях):
а) сокращение государственных расходов на образование;
б) снижение налога на добавленную стоимость
в) увеличение импортных квот.

2.  Гражданин России временно работает в Чикагском университете (США). Его доходы включаются в…
1) ВНП России; 2) ВВП России; 3) ВНП США; 4) ВВП США.

3. Готовые товары/услуги каких экономических единиц учитываются при подсчете:  а) ВВП, б) ВНП?
1) национальной фирмы в стране, 2) зарубежного филиала национальной фирмы, 3) филиала иностранной фирмы в стране. 

4. В ВВП текущего года  включаются.. 
1)  стипендия студента ТулГУ;      2) процентный доход от вклада в банке;
3) купля-продажа акций Газпрома;   4) арендная плата за дачный участок.

5. Что из нижеперечисленного считается а) конечным продуктом; б) промежуточным продуктом?
1) нефть и газ, идущие на экспорт; 2) компьютеры; 
3) мука, купленная домохозяйкой; 4) недостроенный кукольный театр. 

6. Какие из перечисленных сделок будут включены в ВВП текущего года:
а) Семья продает свою старую квартиру за 2 млн. руб. и покупает новую в только что построенном доме за 4 млн. руб.;
б) фирма приобретает 10 компьютеров, уже бывших в употреблении, у другой фирмы; 
в) семья покупает акции компании «А» на сумму 20 тыс. руб;
г) фирма выпускает продукцию на сумму 10 млн. руб, половину продает через фирменный магазин, другую половину хранит на складе;
д) Издательство продает книги, хранившиеся на складе с прошлого года, на сумму 500 тыс. руб.

7. Какие  подходы  положены  в  основу учета ВНП по методике ООН?  Включается...
 1) материальное производство, 2) сфера услуг,  3) конечный продукт, 4) промежуточный продукт.  
Используется метод… 5) повторного счета, 6) добавленной стоимости. 

8. На примере производства одного батона хлеба рассчитайте величину а) добавленной стоимости, б) объема продаж, в) повторного счета.

	 Стадии производства
	Продажная цена в рублях

	Выращивание пшеницы
	2,0

	Переработка пшеницы в муку
	3,0

	Выпечка одного батона
	6,0

	Транспортировка батона и его продажа
	10,0



9. Предположим, что национальное производство страны включает потребительский товар А и инвестиционный товар Б.  В текущем году было произведено 1000 ед. товара А по цене 1евро. и 100 ед. товара Б по цене 15 евро. К концу текущего года 20 используемых машин  (товар Б) должны быть заменены новыми.  Рассчитайте величину ВВП, потребительских расходов, валовых и чистых инвестиций.

10. Подсчитайте, используя нижеприведенные данные, ВВП и ВНП США в 2002 г. (млрд. долл.).
	Личные потребительские расходы 
	7385,3

	 Валовые частные внутренние инвестиции  
	1589,2

	Государственные закупки товаров и услуг
	1932,5

	Экспорт товаров и услуг 
	1066,8

	Импорт товаров и услуг
	1433,1

	Доходы, созданные резидентами за рубежом
	299,1

	Доходы, созданные нерезидентами в стране
	277,6



11. По данным таблицы рассчитайте объем ВВП США в 2001 г.:  а) по потоку доходов, б) по потоку расходов.
	Показатели
	Млрд.долл.

	Чистый процент 
	554,3

	Валовые частные внутренние инвестиции
	1633,9

	Зарплата и жалованье наемных работников
	5874,9

	Прибыль корпораций 
	767,1

	Косвенные налоги  с учетом субсидий  
	634,0

	Рентные платежи владельцам арендного имущества 
	137,9

	Доходы, созданные  нерезидентами в стране
	340,5

	Чистый экспорт товаров и услуг  
	-329,8

	Государственные закупки товаров и услуг 
	1839,5

	Амортизационные отчисления
	1353,1

	Доходы от собственности некорпоративного бизнеса  
	727,9

	Личные потребительские расходы  
	7064,5

	Доходы, созданные резидентами в других странах
	335,2



12. По данным таблицы рассчитайте   ВВП, ЧВП и национальный доход, млн. руб. 
	Личные потребительские расходы
	1500

	Государственные закупки товаров и услуг
	300

	Чистые внутренние частные инвестиции
	110

	Потребление основного капитала
	30

	Чистый  экспорт
	90

	Импорт
	120

	Чистый доход нерезидентов в стране
	10

	Косвенные налоги за вычетом субсидий
	200



13. В стране 10% ВНД идет на восстановление изношенного основного капитала, чистый национальный доход равен 450 млн. д.е. Рассчитайте валовой национальный доход. 

14. Валовой национальный доход, амортизация и косвенные налоги соотносятся как 10: 2: 3. Национальный доход равен 2000 млн. д.е. Определите величину: а) ВНД, б) амортизации, в) косвенных налогов

15. В национальный доход текущего года включаются …
а) пенсия бывшего учителя математики; б) зарплата служащего в банке;
в) акцизы; г) доход предпринимателя Иванова.

16. Используя данные таблицы, рассчитайте амортизацию и личный доход домохозяйств, млн. руб. 
	ВВП
	3000

	Личные потребительские расходы
	1500

	Сбережения домохозяйств
	300

	Индивидуальные налоги и платежи
	400

	Доходы нерезидентов в стране
	100

	Доходы резидентов за рубежом
	50

	Косвенные налоги за вычетом субсидий
	150

	Национальный доход
	1500



17.  Рассчитайте чистый экспорт РФ в 2017г., в млрд. руб.
	ВВП
	92 037,2

	Расходы на конечное потребление (C+G)
	102,6

	Валовые накопления основного капитала (Ig)
	19966

	Экспорт
	590,9



18.  Используя данные по экономике США за 1929 год (млрд. долл.), рассчитайте 
а) ВВП;  б) личный располагаемый доход; в) величину частных сбережений;
 д) величину, на которую вырос запас капитала в экономике.
	Трансфертные платежи
	4,0

	Валовые внутренние инвестиции
	16,2

	Косвенные налоги на бизнес
	7,0

	Личные подоходные налоги
	2,6

	Чистый экспорт
	1,1

	Нераспределенная прибыль корпораций
	2,8

	Амортизация
	7,9

	Личные потребительские расходы
	77,2

	Налоги на прибыль корпораций
	1,4

	Взносы на социальное страхование
	0,2

	Государственные закупки товаров и услуг
	8,5

	ВВП=ВНП
	



19. Следует ли отнести к теневому сектору экономики (если да, то к какой его разновидности):
а) официанта, утаивающего часть своих доходов ("чаевые") от налогообложения;
б) мелкого предпринимателя, объявившего налоговой инспекции только часть своих доходов;
в) домашнюю хозяйку;
г) инженера, находящегося  в вынужденном отпуске и подрабатывающего время от времени мелкой розничной торговлей:
д) лиц, которые нелегально  занимаются  производством  и распространением наркотиков;
е) продавцов контрафактной продукции; 
ж) крупного чиновника, берущего мзду за благоприятное решение вопроса;
з) представителей техноструктуры, осуществляющих махинации с контрольным пакетом акций?

20. Охарактеризуйте практическое значение показателей СНС, выбрав продолжение к каждому из суждений:
	а) ВВП характеризует…. 
	1) благосостояние домохозяйств в стране.

	б) Личный располагаемый доход раскрывает…
	2) состояние инвестиционного процесса в экономике.

	в) ВВП на душу населения показывает…
	3) степень государственного вмешательства в экономику.

	г) Доля государственных расходов, прямых и косвенных налогов, трансфертов  в ВВП показывает….
	4) состояние внешнеторгового баланса.

	д) Объем и структура валовых внутренних инвестиций  характеризует…
	5) уровень экономического развития страны.

	е) Чистый экспорт раскрывает….
	6) экономическую мощь страны.




ТЕМА 9. «ПРОБЛЕМЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ»  
Задачи и упражнения: 
1. Постройте график, используя данные о темпах роста ВВП Японии в 2007-2016 гг. Выделите экономические циклы. 
	Годы
	Темпы роста

	2007
	2,4

	2008
	( -) 1,2

	2009
	( -) 6,3

	2010
	4,5

	2011
	( -) 0,6

	2012
	1,5

	2013
	0,8

	2014
	0,0

	2015
	0,5

	2016
	0,5



    2. Используя данные таблицы: а) рассчитайте продолжительность экономических циклов  в США,  б)  укажите  особенности послевоенных экономических циклов.
Экономические циклы  в США с периода Великой депрессии
	Высшая точка подъема
	Низшая точка спада
	Продолжительность, в месяцах
	Норма безработицы в низшей точке спада, в %
	Падение промышл. произодства, в %

	1
	2
	1-2      2-1
	
	

	Авг. 1929
	Март 1933
	43
	50
	…
	51,8

	Май 1937
	Июнь 1938
	13
	80
	…
	31,7

	Нояб. 1973
	Март 1975
	16
	58
	8,6
	15,1

	Янв. 1980
	Июль 1986
	6
	12
	7,8
	8,3

	Июль 1981
	Дек. 1982
	18
	
	10,8
	12,2



3. Из нижеперечисленного укажите признаки а) классического кризиса, б) современного кризиса:
1) массовые банкротства; 2) рост безработицы; 
3) рост недогрузки производственных мощностей; 
4) резкий рост материально-товарных запасов;
5) снижение уровня цен; 6) рост уровня цен.

4. Номинальный ВВП России в 2016 г. составил 1327 млрд. дол., в 2017 г. – 1306 млрд. дол. Дефлятор ВВП в 2017 г. = 105,2. Определите фазу экономического цикла и темпы экономического роста, приняв за базовый 2016 г.

5. Укажите в каждом случае форму безработицы:
а) сварщик С. был сокращен и уволен с предприятия потому, что сварочные работы стали выполнять роботы;
б) закройщица Р. в поисках лучше оплачиваемой и близкой к дому работы уволилась из ателье и не работает уже 3 недели;
в) инженер-металлург В.  получил отпуск без оплаты на месяц в связи с тем, что у предприятия сократился портфель заказов;
г) потеряв работу год назад, Н. перестал искать её, перебиваясь случайными мелкими заработками;
д) все работники пансионата N, который потерпел банкротство в связи со спадом в экономике, потеряли работу.

6. Инженер К., находящийся в отпуске без оплаты, относится к категории …
а) фрикционных безработных б) структурных безработных 
в) занятых в экономике г) экономически неактивному населению

7.  Какие элементы богатства семьи а) обесцениваются, б) не теряют своей стоимости при неожиданной инфляции?
1) недвижимость; 2) товары длительного пользования; 3) наличность, облигации, вклады; 4) акции.

8.   Рассчитайте уровень безработицы, если численность занятых в экономике региона составляет 800 тыс. чел., а численность безработных – 200 тыс. чел.

9. Рассчитайте уровень безработицы, если численность всего населения региона составляет 2 млн. чел., а численность занятых – 800 тыс. чел., уровень экономической активности =55%
    
10. Рассчитайте, используя закон Оукена, фактический ВНД, если потенциальный ВНД=1000 млн. руб., уровень фактической безработицы=5%, уровень циклической безработицы=2%, коэффициент чувствительности ВНД к циклической безработице=2.   

11.  Рассчитайте, используя закон А. Оукена, уровень циклической безработицы (в процентах), если  реальный ВНД= 94 млн. руб., потенциальный ВНД=100 млн. руб., коэффициент чувствительности ВНД к циклической безработице=2

12. Из нижеперечисленных мероприятий укажите те, которые а) обостряют проблему занятости; б) способствуют росту занятости:
1) создание новых рабочих мест;
2) введение трудосберегающих технологий;
3) конверсия, т.е. перепрофилирование военного производства на гражданское;
4) увеличение размеров пособия и продление оплачиваемого отпуска по уходу за малолетним ребенком;
5) разорение предприятий;
6) увеличение размера пенсии и её  индексация;
7) продление сроков обучения в общеобразовательной школе;
8) организация общественных работ;
 9) сокращение численности армии, сроков действительной службы;
10) поощрение создания малых предприятий.

13. Используя уравнение обмена, определите, как изменится уровень цен при неизменном объеме производства, если денежная масса вырастет на 20%, и сохранится прежняя скорость оборота денег.

14. Предположим, что в данной стране производится только хлеб и мороженое. Приняв за базовый 2000 г., рассчитайте для 2018 г.:                  
а) номинальный ВНП, б) реальный ВНП, в) дефлятор ВНП.
	Виды 
продукции
	2000 г.
	2018 г.                                 

	
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед

	Хлеб
	20
	5,90
	15
	30,0

	Мороженое
	50
	7,0
	60
	80,0



15. Предположим, в потребительскую корзину среднего городского жителя входят 
2  товарные позиции: хлеб, молоко. Рассчитайте индекс потребительских цен в 2016 г., приняв за базовый 2010 г. Сделайте выводы.
	  Компоненты потребительской корзины
	Нормы 
Потребления в год
	Цены в рублях

	
	
	2010 г.
	2016 г.

	Хлеб, кг
	117
	18,0
	30,0

	Молоко, л
	236
	13,0
	18,0



16. Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена, на который предъявляется спрос:
1) в 5 раз больше номинального объема ВНП; 
2) составляет 5% номинального  ВНП.
3) в 5 раз меньше номинального ВНП;
Какой ответ Вам представляется верным? Обоснуйте его.
 	
17. Выделите признаки: а) подавленной инфляции, б) умеренной инфляции, в) галопирующей инфляции, г) гиперинфляции. Рост цен за год составляет:  1) до 10%;  2) от 20 до 100%;  3) свыше 100%; 4) фиксированные цены, 5) постоянный дефицит товаров и услуг.

18. Какие из нижеперечисленных событий обуславливают: а) инфляцию спроса; б) инфляцию издержек?1) резкий скачок цен на нефть; 2) рост государственных расходов на военные нужды; 3) индексация доходов; 4) сокращение ставок подоходного налога. Обоснуйте ответ, используя графики.


ТЕМА 10 «БЮДЖЕТНО-НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА»

Задачи и упражнения:
1.  Используя кривую Лаффера, объясните, почему и как изменятся налоговые поступления в государственный бюджет в краткосрочном и долгосрочном периодах, если налоговая ставка на прибыль будет снижена с 50% до 35 %. 

2. Укажите мероприятия: а) стимулирующей; б) сдерживающей бюджетно-финансовой политики. Обоснуйте ответ, используя графики.

3. Определите размер дефицита (профицита) государственного бюджета, если известно, что налоговые поступления за год составили 250, неналоговые доходы - 150, государственные закупки – 300, государственные трансферты- 150, расходы по обслуживанию государственного долга - 50.
4. Доходы бюджета страны равны 900 млрд евро, а расходы на социальные нужды составляют 400 млрд евро, государственные закупки товаров и услуг – 350 млрд евро, проценты по обслуживанию государственного долга – 100млрд евро. Определите величину профицита или дефицита государственного бюджета.

5. Потенциальный ВВП = 200 млрд. д.е., фактический ВВП= 160 млрд. д.е. Величина налоговых поступлений составляет 10% от ВВП, других доходов государство не имеет. Государственные расходы = 18 млрд. д.е. Рассчитайте 1) фактическое сальдо госбюджета 2) как изменится сальдо госбюджета, если будет достигнута полная занятость ресурсов.

6. Доходная часть госбюджета страны формируется за счет налоговых поступлений и отчислений судовладельцев за использование судоходного канала, расположенного на его территории. В 2002 г. доходы бюджета составили 180 млн. д.е., в том числе 40 млн д.е. – отчисления судовладельцев. Расходы госбюджета =170 млн. д.е., в том числе социальные трансферты=60 млн. д.е. В 2003 г. судоходный канал был закрыт на реконструкцию, а выплаты социальных трансфертов уменьшились на треть. Других изменений в доходной и расходной части не произошло. Рассчитайте сальдо госбюджета в 2002 и 2003 гг.

7. Укажите объект налогообложения следующих видов налогов: 
а) подоходный налог, б) налог на прибыль организаций, в) акцизы, г)  взносы на социальное страхование.
1) фонд зарплаты; 2) цена товара; 3) индивидуальный  доход физического лица; 4)прибыль. 

8. В стране действует следующая система взимания подоходного налога:
	Величина доходов, тыс. д.е
	Ставка, по которой взимается налог, %

	0-50
	12

	50-100
	20

	100-200
	30

	200 и больше 
	50


Рассчитайте величину налоговых выплат и среднюю налоговую ставку для гражданина Н., чей совокупный доход составил 250 тыс. д.е.

9. Для увеличения реального ВВП на 200 млрд. руб. при МРС=0,75 необходимо (выберите все возможные варианты ответа):
а) увеличить государственные расходы на 50 млрд.руб.
б) увеличить государственные расходы на 20 млрд. руб. и уменьшить налоги на 40 млрд. руб.
в) увеличить государственные расходы и налоги на 200 млрд. руб.
г) увеличить налоги  на 66,7 млрд. руб.

10. Встроенная стабильность уменьшается, если (выберите все правильные ответы)
а) уменьшаются стипендии
б) сокращается  продолжительность выплат пособий по бедности
в) уменьшается средний размер пенсий
г) осуществляется переход от прогрессивного налогообложения к пропорциональному.

 ТЕМА 11.  «ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА» 

Задачи и упражнения:
1. Рассчитайте: а) динамику задолженности по потребительскому кредиту в Китае; б) долю задолженности в располагаемом доходе в 2015-2017 гг. Сделайте выводы.
	Годы
	2015 г.
	2017 г.

	Задолженность по потребительскому кредиту, трлн. долл.
	19
	30,2

	Располагаемый доход, 
млрд. долл.
	4563
	5491,3



2. Оцените крупнейшие на 01.01.2018 г. банки в РФ, с позиций риска платежеспособности (коэффициента Кука).
	Показатели


	Сбербанк России
	ВТБ
	Газпромбанк
	Россельхозбанк
	Альфа-банк

	Собственный капитал, млн. руб.
	3 694,4
	1 061,7
	7 053,7
	3,8
	335,0

	Активы, млн. руб.
	56
	1 334,1
	3,1
	2,8
	2,6

	Депозиты физических лиц,
млн. руб. 
	11 515 000
	3 554,9
	8 676,8
	388 400
	925 000



3. Для нижеперечисленных ситуаций а) укажите функции денег; выделите деньги б) для сделок, в) для активов.
1) выплата зарплаты; 2) покупка товаров за наличные деньги;
3) оплата коммунальных услуг; 4) помещение денег в банк;
5) покупка товаров в кредит; 6) установление цены товара/услуги.

4. Цена дома – 112500 евро. Будучи купленным в рассрочку, он обошелся покупателю в 206250 евро. Рассчитайте процентную ставку,  если срок погашения кредита составил 25 лет. Назовите вид кредита.

5. Определите вид банковских операций в следующих ситуациях:
а) поставщик отправил продукцию, а документы на оплату поступят ему через некоторое время. Банк сразу после отгрузки продукции переводит на счет поставщика соответствующую сумму за определенный процент;
б) предприятие имеет свободные средства на определенный срок. Оно предлагает их банку в оборот и будет иметь определенный процент с этого оборота; 
в) предприятие ведет реконструкцию, осваивает новую продукцию. На счете предприятия временно нет денег. Банк дает предприятию отсрочку по платежам под вексель; 
г) предприятие имеет уникальное оборудование, которое может использовать лишь на 15 %. Банк покупает это оборудование и сдает его в аренду другим предприятиям, которые в нем остро нуждаются.

6. Прокомментируйте высказывание Н. М. Карамзина. О каких функциях денег (золота) идет речь?
«…Самое золото имеет более вообразительного, нежели внутреннего достоинства: кто бы за его блесточку отдал зимою теплую шубу, если бы оно ценилось по собственной пользе? Но отдаю шубу и беру блесточку, когда могу обойтись без первой, а на вторую купить себе кафтан. Если мне дают кафтан и за бумажку, то бумажка и блесточка для меня равно драгоценны…» 

7. В каждом случае укажите функцию денег:
1) установление прожиточного минимума; 2) оплата коммунальных услуг;
3) покупка мороженого в магазине рядом с домом; 4) помещение денег в негосударственный пенсионный фонд; 5) регулирование тарифов на электроэнергию; 6) покупка товаров  в кредит;
7) индексация МРОТ; 8) выплата заработной платы.

8. Деньги выполняют функцию отсроченного платежа, когда:
1) мама получает алименты на сына;
2) посетитель ресторана оплачивает счет;
3) пенсионер покупает акцию;
4) туроператор получает плату за путевку;
5) домохозяйство уплачивает налоги

9. Укажите решения Центрального банка, которые должны обеспечить увеличение предложения денег для борьбы с безработицей: 1) покупка ценных бумаг на открытом рынке; 2) увеличение нормы обязательных резервов; 3) повышение учетной ставки процента; 4) продажа ценных бумаг на  открытом рынке; 5) понижение нормы обязательных резервов; 6) снижение учетной ставки процента. 
Поясните с помощью графика, как могут повлиять эти мероприятия на деловую активность.	

10. Предприятие положило деньги в банк на депозит 120 млн. руб. под 15% годовых. Норма резервирования депозитов - 10% в год. Подсчитайте: а) кредитные ресурсы данного банка; б) процентный доход предприятия через год; в) минимальную годовую процентную ставку, по которой банк должен разместить кредит, чтобы выплатить процентный доход на депозит предприятию. 

11. Предположим, вкладчик положил в банк А 10 тыс.руб. Вклад разошелся по банковской системе. Норма обязательных резервов 10%. Используя банковский  мультипликатор, рассчитайте, во сколько раз увеличится денежная масса. Что будет происходить в банковской системе, если вкладчик изымет свой вклад в банке А? Как это отразится на денежном предложении?

12. Согласно "денежному правилу", сформулированному М. Фридменом, Центральный банк должен обеспечить для нормального функционирования экономики прирост денежной массы в среднем 4% в год. В ФРГ Бундесбанк прогнозирует темп прироста денежной массы - 4,5% в год. При этом Бундесбанк исходит из темпов экономического роста 2,75% в год, роста цен в среднем на 2% в год. Используя уравнение обмена, определите, оправдывается ли прогноз Бундесбанка и "работает" ли в данной экономической ситуации правило Фридмена. 

13. Укажите решения Центрального банка, которые должны обеспечить сокращение предложения денег для обуздания инфляции: 
1) покупка ценных бумаг на открытом рынке, 2) понижение резервной нормы,  3) снижение учетной ставки, 4) продажа государственных облигаций на открытом рынке, 5) увеличение нормы обязательных резервов, 6) повышение учетной ставки. Поясните с помощью графика, как могут повлиять эти мероприятия на деловую активность.	

14. Предприятие положило деньги в банк на депозит 200 млн. руб. под 10% годовых. 
Норма резервирования депозитов - 7% в год. Подсчитайте: а) кредитные ресурсы данного банка; б) процентный доход предприятия через год; в) минимальную годовую процентную ставку, по которой банк должен разместить кредит, чтобы выплатить процентный доход на депозит предприятию. 

15. Резервы коммерческих банков 40 млрд. руб., норма обязательных резервов 10%, соотношение наличность/вклады (коэффициент депонирования) = 0,35. Определите величину предложения денег.

16. Норма обязательных резервов = 0,25. С помощью операций на открытом рынке ЦБ может увеличить предложение денег максимум на 440 млрд. руб. В этом случае он должен
а) выкупить облигации на 1760 млрд. руб.;
б) продать облигации на 110 млрд. руб.;
в) выкупить облигации на 110 млрд. руб.;
г) продать облигации на 440 млрд. руб.

17. Цена дома – 90 тыс. долл. Годовая процентная ставка составляет 3 %. Срок погашения кредита 25 лет. Рассчитайте процентный доход кредитора. Во что обошлось приобретение дома покупателю?

18. Машина стоимостью 500 тыс. руб., купленная в кредит, обошлась в 700 тыс. руб. Рассчитайте годовую процентную ставку, если срок кредитования составил 2 года. Используется схема простых процентов. 

19. Если деньги меняют владельцев раз в полгода, а экономические агенты используют весь имеющийся доход, денежная масса = 1500 млрд. руб., то совокупный номинальный доход (ВВП) равен _______млрд. руб.

20. Норма обязательных резервов = 10%, КБ хранят в избыточных резервах 4% от суммы депозитов. Вклады составляют 2800 млн. руб. Сумма, которую банки могут использовать для выдачи кредитов, составит _____млн. руб.

21. Если наличность вне банковской системы=200 млрд. руб., резервы=100 млрд. руб.,          депозиты =400 млрд. руб., то денежный мультипликатор и денежная база составят соответственно:
а) 2 и 600; б)   4 и 500; в) 2 и 300   г) нет правильного ответа  

22. Используя модель «IS-LM» объясните, как изменятся равновесная реальная процентная ставка равновесный реальный ВВП, если  правительство проводит
а) сдерживающей фискальной политики;
б) стимулирующую денежную политику.

21. Как изменятся равновесная реальная процентная ставка и равновесное количество денег при проведении Центральным банком жесткой денежно-кредитной политики, если
а) увеличивается реальный ВВП
б) уменьшаются государственные расходы на национальную оборону
в) Центральный банк проводит политику дорогих денег 
ТЕМА 12.  «ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА: ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ» 
Задачи и упражнения:

1. Особенностью четвертой промышленной революции является:
а) ориентация на человека
б) движение к дегуманизации
в) искусственный интеллект и умные взаимосвязанные машины
г) вытеснение из производства фактора труда.

Выбрать правильный ответ и привести аргументы.

2.  Глобальный характер четвертой промышленной революции связан:
а) с охватом всех стран и народов;
б) со стиранием временных и пространственных границ в движении капитала;
в) с развитием сетевой информационной экономики
г) с уменьшением индивидуализации потребностей человека

3.  При переходе к цифровой экономике:
а) растет производительность капитала и труда
б) труд вытесняется цифровым капиталом и искусственным интеллектом
в) расширяется рынок капитала и сужается рынок труда

Выбрать правильный ответ и аргументировать.;
1. В чем заключается экономический эффект от перехода к цифровой экономике?
2. Как изменяется характер издержек производства в условиях цифровой экономики? 
3.  Чем определяется готовность перехода к цифровой экономике? 
4. Проведите межстрановой анализ на основе международной статистики для выбранных стран. 
5.  Приведите примеры используемых в мире криптовалют.
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